

“芯”力量领航 集群化赋能 —— 浦口经开区筑牢高质量发展强引擎



坐拥江北门户枢纽,衔接南京都市圈与长三角腹地,浦口经济开发区以“通江达海”的区位优势为基,以“联内畅外”的交通网络为脉,成为长江北岸高质量发展的核心增长极与产业集聚新高地。“十四五”以来,这片前沿阵地能级持续跃升:集成电路、高端交通装备等主导产业强势崛起,重点项目建设蹄疾步稳,创新成果加速转化,精准服务贯穿始终。如今,依托“165”机制与“1+5+N”现代化产业体系,园区深度融入“江北一体化”发展,正以硬核实力锻造区域经济高质量发展的核心引擎。

扬子晚报/紫牛新闻记者 季宇轩

攻坚“卡脖子” 国产化突围筑“芯”高地

浦口经开区企业沐曦发布的首款全国产通用GPU“曦云C600”,实现国产高性能GPU历史性突破,其全本土化设计可满足下一代生成式AI训练与推理需求。这家由AMD前技术核心陈维良创立的企业,成立即落户园区,正是看中其成熟的集成电路产业生态。

围绕南京“一园区一突破”改革,园区聚焦集成电路硬科技与国产替代,构建自主创新生态。华天科技斥资20亿元组建南京华天先进封装公司,通过产学研协同攻关,攻克国产高端存储芯片先进封装技术,成功入选南京市十大科技成果;宏泰半导体打破SoC测试设备国外垄断,产品性能对标国际;聚鼎芯材深耕高端贴片胶国产化,核心产

品破解产业链“卡脖子”难题。园区以芯片核心技术国产化为目标,构建全链条服务体系,全力打造韧性强劲、竞争力突出的集成电路封测产业国产化高地。

链上强协同 一体化发展聚产业集群

江苏长晶浦联功率半导体厂房内,自动化设备高速运转,年封测产量突破100亿只。作为国内功率半导体头部企业,长晶科技形成“研发在江北新区、制造在浦口经开区”的“双址联动”模式,正是江北一体化发展的生动实践。

依托江北新区创新资源,长晶在“前场”布局研发设计,持续产出自主知识产权成果;借助浦口经开区产业空间与配套,在“后场”实现规模化生产,设计蓝图高效转化为

实体产品。这一协同模式推动企业营收从2019年的10亿元增至2024年的近27亿元,复合增长率超20%,2025年有望突破30亿元。目前,园区集聚集成电路上下游企业300余家,形成从IC设计、晶圆制造到封装测试、材料配套的全产业链,芯爱科技高端基板、聚鼎芯材核心材料等实现园区高效配套,集群效应持续释放。

深耕“四大行动” 全链条服务强发展支撑

芯德科技牵头联合高校院所组建的南京市集成电路2.5D先进封装创新联合体,成为园区“产学研用”的标杆案例。目前,园区已与10余家高校院所建立合作,7家新



型研发机构落户,多项创新成果成功转化。

以“四大行动”为核心引擎,园区全方位赋能企业发展:组建四大服务组,建立“一企一册”分层服务体系,化身企业“金牌服务员”;总规模50亿元的先进制造产业专项母基金落地,重点支持芯片制造等领域;推行“拿地即开工”“竣工即投产”机制,保障项目建设提速提量,亚琛新材料年产5万吨水性流变剂项目成功签约,正是招商与服务成效的有力体现。

站在“十四五”收官与“十五五”开局的历史节点,浦口经开区将持续深耕产业、培育新质生产力,在产业强区建设中勇当先锋,为区域高质量发展注入更强劲动能。

江北新区沿江街道:

招商跑出“加速度”汇聚发展“新动能”

初冬的南京江北,江风带着凉意,沿江街道产业智谷项目的建设工地却热火朝天。自今年3月底破土动工,仅用150余天实现多层厂房主体封顶,目前已进入外立面施工和室外景观绿化建设。然而,与这座“空中生长”的园区赛跑的,是另一条看不见的“战线”——招商引资的速度。项目负责人透露,园区尚未完全建成,目前已去化45%,另与9家意向企业深入洽谈,预计竣工时去化面积达50%。这“开工即招商、封顶见成效”的景象,正是南京市江北新区沿江街道在“接续奋进新江苏”征程中,狠抓招商引资、激活发展引擎的生动写照。

扬子晚报/紫牛新闻记者 季宇轩 通讯员 陈庆玥



一张网:信息破壁,全员 皆是“招商员”

招商引资,信息为先。在沿江街道,招商不再是少数部门的“专属任务”,而是一张覆盖街道全域、联动上下的“精准网络”。

街道招商工作人员的手机上,一个名为“投资沿江”的管理系统不断跳动着信息:某新材料企业寻求高标准厂房、某无人机公司咨询试飞空域与研发空间、一家上海科创团队询问落地政策……这些线索并非偶然得来,它们来自街道各个科室、社区,甚至是一次日常企业走访中的随口提及。任何一条有价值的投资意向,都会被迅速录入系统,经过梳理、甄别,转化为有效的招商线索。

“我们打通了内部的信息壁垒,倡导人人都是招商信息员。”街道相关负责人介绍。今年以来,该系统已收集项目信息181条,形

成有效线索94条。招商,从“守株待兔”变为主动编织信息网络、精准撒网。

一座桥:主动出击,拓展 招商“朋友圈”

信息是基础,落地是关键。沿江街道深谙“酒香也怕巷子深”的道理,主动搭建平台,走出去、请进来,不断拓展招商“朋友圈”。

今年以来,街道主要领导带队,奔赴苏州、上海、成都等产业高地,叩门拜访,举办专题招聘会,累计外出招商47次。在苏州举办的“智汇沿江·共创未来”专题招商会上,40余位长三角企业家汇聚,街道负责人现场推介,真诚对话,收获了一批高质量的合作意向。

“走出去”寻合作,“请进来”看诚意。更多的客商被邀请至沿江实地考察。160余批次的接待考察,让企业家们亲眼见证了便捷的交

通网络、成熟的产业配套、优美的生态环境以及如火如荼的建设场面。一位来自苏州的智能制造企业负责人在参观后感叹:“没想到江北新区核心区域还有这样成本适宜、配套齐全的产业空间,政府的服务意识非常到位。”

一支队伍:专业淬炼,锻 造招商“硬本领”

招商引资,最终靠的是人。面对日益激烈的区域竞争和越来越专业的投资方,沿江街道将锻造一支懂产业、懂政策、懂谈判的专业化招商队伍摆在突出位置。

每周的经济工作例会或“四大行动”推进会,是雷打不动的“练兵场”。各招商小组轮流汇报进展:见了哪些客户、遇到什么难题、下一步计划如何。问题被摆在桌上共同研讨,堵点被第一时间协调解决,确保每个项目线索都能被快速跟进、有效服务。

“招商不能只靠热情和嘴皮子,必须成为行家里手。”街道去年抽调精干力量,组建了两个专业招商小组,并坚持“以老带新”的传帮带传统。年轻招商员从跟着“老招商”筛选线索、拜访企业开始,在实践中迅速成长。街道打造了“四季学堂”培训品牌,围绕产业趋势分析、政策精准解读、商务谈判技巧、法律法规实务等内容开展系统培训,持续为招商队伍“充电赋能”。

一片沃土:优渥生态,让 “金种子”长成“森林”

高效的招商,离不开肥沃的土壤。沿江街道的招商“加速度”,根植于其不断优化的整体发展生态。

这里,有立体畅达的交通优势,地铁穿梭,快速路环抱,与江南主城、江北核心区高效连通。这里,有从传统制造业到新兴都市工业的产业积淀,毗邻研创园、生物医

药谷,特色产业微生态圈正在形成。这里,更有“如鱼得水”的营商环境。

从帮助青年创客崔永琪团队将实验室技术转化为市场爆款,提供从赛事选拔、场地扶持到资源对接的全链条服务;到见证“颜糖记”从地铁口推车发展为网红小店,包容并鼓励着最接地气的创业梦想——沿江街道用行动诠释着“服务”二字的温度。

长江奔流,创新涌动。在“强富美高”新江苏现代化建设的宏阔背景下,沿江街道正以招商引资的“加速度”,汇聚优质要素,澎湃发展动能。从精准的信息网络到广阔的招商朋友圈,从专业的干部队伍到优渥的产业生态,沿江街道用实干作答,努力将长江北岸的这片热土,打造成为投资兴业的“首选地”、创新转化的“强磁场”,为区域乃至全省的高质量发展,注入源源不断的沿江力量。